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- FERRERO Vittorio - Sc.Med. “G. Pascoli” - TORINO e
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i fascicoli arretrati.
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LA PALESTRA DELLE GARE
QUESTIONI PROPOSTE -76 -

(Hon sono poste in ordine di diffilts)
Bvvertenze per i riselutori & pag.16.
_;4-

Siano A, B,C tre puntidiung
retta r. Si costruiscano in uno
stesso semipiano di origine v
le semicirconferenze aventi
per diametro i segment’ AB e
BC. I punti medi di queste
semicirconfenze (E e F) ell
punto B sono tre vertici di
un rettanqgolo(EBFD);qli stessi
punti E,F e il puntomediec M
del segmento AC sono tre ver-
tic di un quadrato (EMFN)

F

A S —aC

Dimostrare che la somma de]
rettangolo EBFD edel quadrato
EMFN ¢ equivalente al quadrato
avente per lato il segmento AM.

-75-
Dimostrare che qualunque sia
la base b del sistema di nu-
merazione, il numero 40{04
e sempre divisibile per 111.
Determinare inoltre, in fun-
Zione di b, il loro quo-
Zien+te.

A.M.

CoSTRUIRE uh ’criqngolo rettan-
golo di cui sono noti un
cateto ¢ la somma dell'al-
tro cateto e dell'ipotenusa.

U.N.
7z 7
CostrUIRE un triangolo ret-
tangolo di cui sono noti
un cateto e la somma del-

laltro  cateto e del doppio
dell'ipotenusa . :

U.N.
RISOLUZION| DELLE

QUESTIONI| PROPOSTE

QUE STIONE 33

Sono date otto ,Oa/f”e" da

biglriardo di uguale ragglo,
ura, pero, pesa 8gramm: ir
pra” delle altre.

Qual € # namero nunimo
di pesate necessarie per
Individware (@ pala pic

lo 2
pesante, G, Gaudenzi

RISOLUZ /IONE
& Emma Frigerio
de/ L. Sc. ’Z?hsz‘_e/};/a’/'/lf/'/aﬂo

Per individuare la po“a pid

pesante sono sufficienti
due pesate.

Si procede cosi:

-2 -
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Si suddividono le otto palle in tre gruppi :

®6G O

due gruppi du  tre
PRIMA

®®0

palle

© ®

:R uno di dvue.

PESATA

Si confrontano i due gruppi di tre palle. Si possono

due casi:

overe
CASO

o

| due gruppi risultane di pe-
so uguale, -

SECoNDA

I cAasc D

o

A
Si indrvidua il gruppo di
- Pes0o maggiore.
PESATA

Si controntano allora e
due palle del terze gruppo

e si individua la pﬂl,- pesante

ALTRI. RISOLUTIRY :

Si confrontano due palle
del gruppo  pid pesante
¢ 5i hanno ancora due s

¢ la pld
pesante.

Fernands Rossi- L. Jante, Firenze - Siorgto Franco - Padlova-
Maseo Bartts -L (C. "Saliteo, Frrenze -Sifeppe SGuarato -
Valdagno - Rancesco Fogliots - Senova-Sampierd.

Suseppe Saarato ha mvial
s generalizaZione del guestto :
Sen g il numero delle palle,
n il numere minimo di pesate
. hecessarie per individuare o
palle pid pesante, ¢ se e:
, -t o mg 3k (con_ Ke N),
si perriene. alla conclusione
r = K.,

- Marco Barlott; riso/ve 1 gue.
stto anche nel caso che si usi
UNA BILANCIA A UN P/ATTO Solo
e perviene alla conclusione
che sono necessarie QUATTRO
pesate per ‘individuare la pal-
la pik pesante. / Lettor/
sono /nvitati a riproporst
la questtone in guesta alternaliva,

-3 —
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QUESTIONE 34

Dati una retta r edue punti
A< Bappartenenti ad uno stesse
semipiano di origine t, deter
minare GEGMETRICAMENTE il
minimo percorso di un mabile
the si porti da A a B percor-
rendo un segrmanfc di lun-
ghezza assegnata sulla retta r

R/ISOLUZIONE

ar Emma Frigerio '
de/ L.Se. binstem, di' Mifano

Sia AHKB (v-¥ig.) la ~ichie-
sta gpezzata di minimo percorso,
Psiche il segmente HK deve es-
sere costante, questa spezzata
¢ mtnima quande € minimo il
percorso AH +KB

Per uno dei due punti dati,
per esemplo per B, si condu-
ca il segmento BC, parallelo
ad r, uguale al segmento HK
di lunghezza assegnata econ
il verso concorde con il ver-
se di percorrimento fissato
sulla retta r.

Si unisca C con A'(simme-
trico di A rispetto ad r) e per
B si conduca la parallela a CAj
ipanti H e K in cui queste
relte incantrang la retta r
individuano la spezzata mini-
ma cercata(*)  Infatti qual-
siasi altro percorso AH'K'8
(con HK'=HK) € maqggiore
di AHKB = A'HKB,

Dal triangolo A'H'C si ha:
A'C< AH+HYC,
qumdfo\"c AN LK'B:

e poiche

A'c = AH+HC=AHt KB,

i ha: , |
AH+KB < AH+K'B.

Sz i duepunti AeB sitrowa:

no su una retta perpendicola-
re ad r, si hanno due peror
si minimi AHKB < AH'K'B

(*) Per ciascun verso di
percorrimento fissato sulla
retta r, si ha UNA spezu-
ta risolutiva.

-4 -
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relativi o versi opposti di per.
corrimento su r, Simmetrici

alla retta AB

ALTRl RISOLUTORI:

Aniello Agross-Dise {Le)
Francesce Foglto téi-9e-Samp.
9/2(5e/:pe Guqrato - l/a/z/cy/m
Grlo Gujot - Trine (V¢

QUESTIONE 35

Fissati su un piano una rettar
e due punti Ae B esterni ad
r e giacenti dalla stessa parte
riepetto ad r, costrire le cir-
conferenze passanti per Ae

per B e Jcangzn{i ad r.

RISOLUZ/IONE

i Gius Suarato - Vd/c/qgno % Vg
e df Aemande Roselbr del
L. Sc. /;oa,/eoaz/)d,, dr ?av[ga

Sitano A e B idue punti, r

la retta data e 1t la rettaAs,
I) Supposto il problema risolto
¢ detto P il punto di Interse-
zione di 4 won t (P=nnt)
T il punte di tangenza di una
delle circonferenze richieste
wn la retta r, per il teorema
della secante e della tangente

51 ha: PA: PT=PT: PB.

Per determinare ipunti TieTe
basta riportare da P Aw £ n«
due sensi un segmente medio
proporzionale fra PA e PB.

Supposte PA>PB sia y la
circonferenza di diametro AP.
Questa circonferenza inter
scca la retta 4' (passante
per B e parallela ad 4) nei

e _ punti M ed N.
/’ RN N
// N *‘,‘
.’ NA e
/ - "'G: RN
// , ,/_,I,\\ \] \\\
/ , \ \ \
— 04/ ; | ; \ \\
H]
" —t— | 9 \ v
\ ll r ) \ |
: ! R R
\ { N A ;
\ 4! N ~ o vy //
N -— {_\ Ve \ B Vs ' 7
\ Pt T YA !
\\\ II N /"\“\\‘\‘M\ 7
S~ ! _,\,\f\"fl\ :- < E’ /:?/\ -
W P I ’l
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Dai triangoli rettangoli ugua-
i PMA =2 PNA si deduce
che PM=PN & medwo pro-
porzionale fra PA e PB.

la circonferenza P(PM) de-
termina sulla retta r i due
punti Ti ¢ T, meiquall le cir-
conferenze richieste sono

tangenti ad r. R
La retta 4, assedi AB, @
il luoga geome’crfco dei cen-
tei delle circonferenze passan-
ti per A e per B, Quindi
le rette perpendicolari ad
r nei punti T, ¢ T, incon-
trang la 4 nei punti O e
0. delle circonterenze cer-

cate:
’ O, (O{TI) [4 Oz (OszJ .

L) Se invece t risulta pa-
rallela ad r, una delle due
circonterenze degenera nella
retta t e laltra e tangen-
te ad r nel punto T in cui
r incontra 5 |I_' T=(s0n)].

Ottima. ia ri:posta nviata
4al proF‘ F.Fogliotti di Jenova-
Sampierd. Sono pervenute anche
tre risoluzioni ..errate.

Lq ricoluzione della QUESTIONE 36¢
stata riportata nel num.4 a pag. 7.

UANTINOMIA DEL BARBIERE

«In un villaggio,viveva: un barbiere
«il quale aveva lordine di radere Zut
«Ui coloro, e soltanto colora, che
«nan si radevano da se. Il povero
«barbiere non sapeva comz regolarst
«perquanto riguardava la sua per-
«sona: dovera o non doveva radersi!
« In un primo momento penso

« ciedovesse radersi: ma poi 05-
«servo che in tal modo egli diveniva
«Uno di caloro che si radevano da sé:
«quindi gli era proibito ai radere
«questa tal personq cioé se stesso,
« Penso allora che non dovesse
«radersi.Ma cosi egli diveniva uno
«di coloro.ie nan si radevano da se:
«quindi egli era obbligato a radere
«questa persona cloe se stessa.
«Ecco dunque il PARADOSS0: Kgli
«era obbligato contemporaneamen-
«te a radersi 2 a non radersi.
«Che doveva dunque fare?s

Questa favola analogi Qe racontely
da] prof Aty Frasese, aulore el
volume <« INTRODUZIGNE ELEMENTARE
ALLA MATEMATICA MODERNA» Ja/z.
Le Monmer, prima i 1ilredutre 1l
&lore alla compoensone delypara-
dosso di Bertrand Russell sulla teo-

“via degli insiemi sy @p XIX, pag 22§.

lons/gliamo & nostrs Jettor la Lol
Jura elo shudia che suddello ro-
lume che 7a parte Aetly 2/anqg
«LaMatematicanella Cultura 2nella
Stuwofay diveHla dai buoff. Luigi Gm-

delli ¢ Y Y Il
pedelli ¢ Robyerto Grannarelli.
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QUESTIONE 37

Se K € un numero intero

positivo, |'espressione :
26k+‘?- _ 32K—4

¢ divisibile per {1.
G.C.

RISOLUZ/IONE

di Guuseppe Guarato di lb/dagne
e d; ternando Ross/

del L.Cl "Dante, &/ Firenze.

K+2 . _2k-1
POS{‘O N:26 -3 5
Si puo  sCrivere successivamente:

N—Q?QGK" 32K’3_
_ 482K 3.y
:(42.'82K" 32K)13;

_ 418 (823"
- 3

0ra fa differenzq di due po-

tenze 6{1“ uguale esponente

pari | @*K_32k g divisibi-

le, fra laltro, per la diffe-

renza delle basi, cioe per
M (=8-3),

Ne segue che anche N &

dwisibile per Al.

RISOLUZ/IONE
del prof. (arlo Guyot ) Irrreo .

Basta dimostrare lidentita:

42 . F
g6 *2 _ gkt 09

(i serviamo del principio
di_induzione completa,
L'identita (I) & vera

er WK={: ve
29—3 = 256—3:253:“)
per K=2:

2% 3= 16384-27=16357=11;
Ammettiamo che sia vera per
K=n , cloe che sia '

92 _ .
Qén-l' _ 52)1 { ~ 4 (IE)

ovveéra,
22 = Ll (T bis)

Dimostriamo, ora, che la (I) ¢
K= n+i .

2K -1

vera anche per

nfatti si ha:

2é>()q+f)+2__ 52(n+4)—1_

- 26 A 267‘]""2 §32‘32n-4 -
(e per la I bis)
- 2@[5%!-4’(_1'{]_ 32' 5'2n’-; |
/can-é/'nad a pag. /2)

* . .
( )lncluc/namo con «mM»
un certo multiplo di n.
Scriviamo, ad esempio,

48=6 , 35=1i+2,
7080%=41 | 50=1%-1.

-7 -
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CENNI DI TEORIA DEGL1 INSIEMI
ki (Coswatio Bermards

La teoria degli insiemi 2 dovuta al tedesco Giorgio Can-
tor e risale a circa un secolo fa; ¢ oggi uno dei ramipid im-
portanti della matematica.

Chiamiamo insieme una qualsiasi collezione o aggregatodi
elementi; cosi' parleremo dell'insieme delle case di una cit-
ta, insieme degli alunni di una classe, insieme dei punti di
una retta, insieme dei primi dieci numeri interi, insieme dei
numeri reali, ecc.(*). Si usano indicare gli insiemi con le
lettere maiuscole; i componenti l'insieme vengono detti ele-
menti e indicati con le lettere minuscole. Si pone quest'nni
ca restrizione: ogni insieme deve essere ben definito,nel sen
so0 che occorre poter essere in grado di stabilire con certez-
za se un qualunque ente & o non & elemento dell'insieme: non
potremo parlare ad esempio dell'insieme di tutte 1le persone
buone di una cittd, essendo questo concetto troppo elastico e
soggettivo. )

Spesso un insieme viene indicato racchiudendo tra paren-
tesi graffe i suoi elementi: ad esempio 21,2} e l'insieme che
contiene 1 e 2; {a;b,c,d,...,z} ¢ l'insieme delle lettere del-
l'alfabeto. Un insieme puo' quindi essere definito o speci-
ficando una proprieta di cui godcno tutti i suoi elementi (es
insieme di tutti i numeri divisibili per 2), oppure elencan-
do direttamente i suoi elementi anche se questi non sono le-
gati da alcuna relazione (es.: §4,a,Roma§}

Puo' accadere che un insieme contenga un solo elemento ,
€es.: {21 oppure chene contenga infinitt (l'insieme dei puntidi
un piano). Si parla anche dell'insieme vuoto; ossia dell' in-
sieme che non contiene alcun elemento; esso si indica con @ .
Si usano i seguenti simboli: N per indicare l'insieme dei nu-
meri naturali, Z per i numeri interi relativi, Q per i nume-
ri razionali ed R per i numeri reali,.

Se un elemento X appartiene a un insieme A scriveremo:
~il simbolo € si chiama simbolo di appartenenza.Esempio

Xx € A

3e N, ner, 2 ei1,2,3}. Si dice che B & sottoinsieme di
A e si scrive B C A se accade che ogni elemento di B & anchee
lemento di A, ossia se B & costituito soltanto da elementi di

(*) Cantor affermd: “Chiamasi insieme il raggruppamento in un tutto di ogget
ti, ben definiti e ncn confondibili, dalla nostra percezione o dalla nostra mente,
che diciamo elementi dell’ insieme’’. 39
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A; si dice anche che B & una parte di A. Esempio:

—

falunni della classe} C {alunni della §cuola¥
fa,b} C fa,b...,z}

{N C R}.

Si ha anche § C A qualunque sia A: infatti non avendo e-
lementi l'insieme vuoto & incluso in ogni altro insieme. Dal-
la definizione segue€ che B E B per ogni insieme di B; notiamo
invece che si scrive B C A per indicare che B & sottoinsieme
di A, ma A contiene altri elementi oltre quelli di B. In tal
caso si dice che B & sottoinsieme proprio di A o che & conte-
nuto strettamente in A.

‘Dato un insieme A possiamo considerare tutti i possibili
sottoinsiemi di A: questi formano un nuovo insieme che sichia
ma insieme delle parti di A e si indica con P (A). Esempio:

{9, tn}, tx, fn.x3},
{0, {1}, {2}, {3}, {n2}, 0.3}, 2.8 {1,2.3}

L'insieme P(A) ha ciod come elementi tutti i sottoinsiemi di
A.

A

i
i

{hk}, P

B

{1, 2,3} %®)

OPERAZIONI FRA INSIEMI

A partire da due insiemi A e B possiamo costruire altri
insiemi:

A UB (A unione B): & 1'insieme che ha per elementi sia gli
elementi di A sia quelli di B (contati una sola volta).
Es.:

{1,2.3} U {2,4,5,6} = {1,2,3,4,5,6}; NUR = R;

insjeme degli animali .con lo scheletro U insieme degli
animali senza scheletro = insieme di tutti gli animali.

ANB (A intersezione B): & 1'insieme formato da quegli ele-
menti che appartengono tanto ad A quidnto a B. Es.:

-9 -
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{a,b,c} f\{b,c,d,ei = fb,c} V
f{soldati} N {italiani} = {soldati italiani}.

Puo' accadere che due insiemi abbiano come intersezione
l1'insieme vuoto:

fuomini? N {donne} = ¥
fpotenze di 10} N {multipli di 3} = 9.

Due insiemi in queste condizioni si dicono disgiunti.

A —B (A meno B): & l'insieme che ha come elementi quegli e,
lementi di A che non appartengono a B. Es.:

{4,5,6,7} — {i numeri pari} = {5,7}

falunni della classe} —-{studentesse della scuola} =

= falunni maschi di quella classe§

irette di un piano} —-irette'parallele a una retta da-

tal = {rette incidenti la retta data}.

Quando .accade che come nell'ultimc esempio si abbia
B C A, allora A — B viene chiamato il complementare di
B rispetto ad A e si indica con () B.

‘Per visualizzare alcune proprieta delle operazioni sugli
insiemi sono molto utili (anche se solo a un livello intuiti-
vo) i diagrammi del Venn. Si tratta di indicare ogni insieme

con un cerchietto o con un'ellisse o can una linea chiusa: nel-

I'nterno si possono o no  segnare dei punti che indicano |
. . [ ~ .

vari elementi dell'insieme. Potremo cosi rappresentare gra-

ficamente:
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Usando questi diagrammi si possono verificare facilmente
importanti relazioni: ad esempio valgono le proprieta’distri-
butive dell’unione rispetto all’intersezione e viceversa (g-
naloghe alla propriets distributiva del prodotto rispetto al-
la somma a(b + c) = ab + ac):

A N(BUC)

1]

(A N B) U(A_(\C)
A U@ Nno

(AUB) Nn(AUC)

Notiaro esplicitamente che nella prima relazione con la scrit-
tura al primo membro indichiamo 1'intersezione di A con 1'in-
sieme unione di B e C; al secondo membro invece indichiamo la
unione dei due insiemi intersezione rispettivamente di A con
B e di A con C (e analogamente nella seconda uguaglianza).Pro
viamo ad esempio a verificare la prima per mezzo dei diagram-
mi del Venn.

I1 primo membro & rappresentato dalla parte a dcrpio tratteg-
gio (Fig.a):

Come si vede si ha }*'uguaglianza cercata.
I1 lettore provi a verificare altre proprieta , ad esempio:

{AVB)UC A U (B UC)
A U (BN A A
(A-B) U(ANB) = A

~11-



continuazione QUESTIONE 37 . .
do pagine, 7. la relazione data (I) diven-
fa S s _ S S

o2n-1 .e -
- 643" +64-i-9.3"2

= 55. ?)‘2"" + 64.‘“ = ’i’i

e quindi, per il principio di
induzione , la (I)¢& vera
per qualunque valore posi-
tivo ntero di K.

QUESTIONE 38

Se in un triangolo ABC Si. ha
A = Ay ke (1)

il trian golo risulta rettango-
lo in A.

Con ’L)/La,/lb)”Lb 50n0 S‘{'a'l:e
indicate [e misure, rispet
tivamente del raggio della cir-
conferenza inscritta ¢ delle
tre uranferenze exiscritte
al 'trlango/o, G.C.

RISOLUZIONE

di Gluseppe Guarato di Valdagno

Se indichiamo
con 2p=a+hic il perimetro
del triangolo ABC
ez cgn » lasua area,
per le note formule:

%= —% ) Ra= T’

s.s -5 0
da cui
p(p-a)=(p-k)(P-<)-

Da questa, sviluppands e ridu-
cendo Si ha stccessivamente:

P*-Pa - pzv(bﬂ)p +bhe;
p(bre-a)=be

‘—1.-”-5—%—"’—5(5+c—a) =bhc;

(b+¢)*~ a* =2bc;

e infine

b+c'= o

che € la nota relazione
PITAGORICA relativa ad un
triangolo ABC rettangolo in A.

Otime b risposte di':
Georgro franio di fadova,
Aniello Agrosi dr Ddiso,
Francesco Fogliottl di' Senova
e Fernande Rossi de/ L.C¢
"Dante, di Frrenze.

LIBRI RICEVOTI

A.Fadini - Manuale per larisolu-
Zione dei problemi ad uso degli Isti-
tuti Magisirali - Ediz. PARAVIA
A.Sartori - F.Laurenti ,Problemi di
92 gzado - Ediz. PARAVIA

R. Barbarito-F Ganni Giaconi -Geome.
fria a indirizzo moderno - per il
biennio della. scuola media 5u[)eriore,
PARAVIA

Edizione

—19-
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Angete cculs

QUESTIONE 39

Osserva la figura : ciascun lato
del rettangolo £ tangente ad
una o a due delle tre circon:
ferenze,<he sono due adue
tangenti esternamente fra
loro.

Determinare larea del ret-
tangolo, sapendo che il rag-
gio delle due circonferenze
uguali ha per misura r.

RISOLUZIONE

dr £lisabetta Grazzins de/
‘ [,‘ﬁ'c. Z.da Vine) dr Fitenze.

Larghezza del rettangole = 4r=BC
Lunghezza del rettangolo = AB =
-FE= FOy+ M+ ME =

= 27 +V0,6)~ O,M* +7 =

= 5’1. + Vgli"—lz =

= 32 +22V2 =

= (3) +2V§>Q .

Larea S € quindi -

S_AB-BC=...z
= 4 (3+2V2)%,
JLTRI RISOLUTORI :

MW Yo Yok, L.l Ancong
..1'5 -

Smma o.L.5¢c. Gnsdeen,, M.
Frmando Posss. L. Jarks, .
Marco Barbotle, -[8/ Galytes, F/
Leonarnds BRace. Zl‘ Ze«m Age. 6'
Aniolio - Bise (Lej-
3W%m Go- Samp

WWV

UNAR SFMPLICE DIMOSTRAZIONE
del teorema di PITAGARA

B ABC triangolo

re-l:tangalo in A,
BC=a ;AC=b AB-c
BCD l:rlangolo iso-
scele re-t{'anﬂolo inC.

Ec)—l—— D E protezione
ortogonale di D
sulla retta AC.

| triangoli ABC,ECD risuliano
uguali (éocr/z‘e/-/aj ne segue:
ED=AC=b EC =AB=a
Larea S del ‘fl'apeao ABDE

si puo calcolare in due modi:

5: S(ABC)+ ,gz AB_H:D.A-E:
+ (D) +5(8cp)= _ c+2b (c+4):
_%bu-;:bc%tf: : (_%_*:_0_)?'— )
= =2t =
| 2hbc + a2 | B+t +2be
FeE) | [

¢ confrontando queste due |
espressioni oi deduce che
deve essere

o e ]
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CRIPTARITMETICA

OMAacsero «
Roma

Capitale d’ltalia
*,

ddizione:

Q

Ricostruire |

Do+ 4+

X|=>30%
O > Q
| wroz
Q| OmMr>

1

Sapendo che % = 6; e che

P<McO<L<A (1)
R< C<I1< E<T . (IL)

Jono pervenuts,con ragrona-
mento, alla determinazione
dell'unica soluzione:

Marco Sucee deléa Jc. Medclia

‘Quintino Di Vena, dr Milano-

Guuseppe Guarato di Va/dagno-

Slorg/o France o Padova-

Feznando Rossi L.CE "dante,

di Firenze - Aniello Agrosi

di Diso (Lecce),

Laddizione ricostrasta e
1428
3805
9867
1370

16970

I+ + +

La sequente R/SOLUZ/ONE ¢
stato. dedotta dalle ottime ri-
sposte di G.Guarate e @.Feanco

Psiche #*=06, il "roTA[.E”e‘
16970 e quindi l'addizione
da ricostruire g 5emPl|'F|'ca

nella  seguente:
d ¢ b a
RomA +
CAP 1 *
TAL E =
15400

Poiche nell'operazione com pa-
iono dieci lettere distinte, una
di esse deve essere « ZEROY
Tenghdo conto delle (I) e(I)
deve essere wgeroy la P o
la R .Non potendo il nu-
mero "ROMA, iniziare con
Zero,, sarad
P - zero

Si avra allora:

dalla colonna dk):
A+L+E = {0n (I) (n=1;2);

dalla colonnag b):
M+ L =40-n (I¥);

dalla colonna ¢)1
0+2A=40m (X) (m=1;2);

dalla calonng  d)!
R+C+T=45-m (¥YI).
Per la (1) si pua porre:

A= o+n (=23:.57) (@)

14
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e dalla T, tenendo conto della
YL & ricava:

— e e — —

A= 4=C

(im pps&.ibile)

Se m=z=2,

(impqssu’bii—e)

[ soli valori az-

cettabhili di =, perla YL, 50n0;

=4 oppure 2= 7.
Se 2 =4 =
O=4; A=8; T=9;
R+C:4 .—:?

lnoltre (colonm a)
A+1+E =20; (h= 2):
g+ 1+ E 20 ,—__-g,

I+E=

]l El e lE 4[
Infine (colonna b):

M+ L = 3 =

ll\’\@?_ e | L= 6]

Ne seque l'addizione

Roma+ 4428+
CAP I+ 33805+
TALE-= 9867=
15400 15400

Se m=2 e =7
Seque per la VI :
O=2 e A=9 ;

(colonna a):
A+T+E =20 (n=2)

9 +I+E =20 -
(COIOnna b) '
M+L=40-2=8 —
M:—'?— 2 L:6 .
[noldre ; poiche'

L+ 8 = T=28 ;
e poiche (colonna d):
R+C+ T+m =15 =

R+(C=15-T-m=15-8-2 =5

:;> R=41 < C:-[l—
Ma (colonna o):
A+l + E=20,
9+I+E =20,
I+E =1l =

('n :2)/‘

I=3 oppure l=4
Fog PP g
ma Seque ma segue
E=8=T I=4 =C .
(impossibile) (impossibile)

Si puo <Concludere che la

soluzione sopraindicata
e UNIcA .
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ANGOLO ACUTO rivolge un vivo
appello alle Autorita Scolastiche ed
ai Dirigenti di Case Editrici e di
Enti vari perché vogliano inviarci
premi da assegnare ai Giovani che
avranno maggiormente impegnato le
loro forze intellettuali nelle interes-
santi gare proposte nella PALESTRA
e nelle varie rubriche.

DIFFONDETE “ANGOLO ACUTO”
RICHIEDETECI COPIE DI SAGGIO PER
I VOSTRI AMICI O INVIATECI 1 LO-
RO INDIRIZZI ESATTI

A chi ¢i procurera DIECI nuovi ab-
bonati invieremo [abbonamento gra-
tuito..

AVVERTENZE IMPORTANTI PER |
RISOLUTORL.

St raccomanda di usarc Jogli distinti per
le singole risposte.

Ciascuna risposta dovra portare il cogno-
me e il nome del risolutore e Vindirizzo
esatto ¢ completo del numero di codice
postale.
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Uistituto freguentato nel corrente anno
scolastico ¢ 1era,

Le risposte delle questioni proposte in
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Per ogni questione proposta saranno pub-
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